
Ганд лё вае вы твор чае ка му наль нае ўні тар нае 
прад пры ем ства «Мін скі хо ла да кам бі нат 
№2» уве дзе ны ў дзе ян не ў 1950 го дзе. 
У той час ён раз мя шчаў ся на ўскрай ку 
Мін ска: за ву лі цай Ма я коў ска га па чы на лі ся 
хлеб ныя па лі, лу гі ды лес. Па пер шым ча се 
прад пры ем ства функ цы я на ва ла ў якас ці 
ха ла дзіль ні ка. У 1953 го дзе па ча ла пра ца ваць 
фаб ры ка ма ро жа на га, якая вы пус ка ла 3 то ны 
пра дук цыі ў зме ну. У 1985 го дзе ўсту пі ла 
ў строй но вая фаб ры ка ма ро жа на га. Ця пер жа 
прад пры ем ства ўяў ляе са бой асноў ныя 
вы твор чыя па мяш кан ні і да па мож ныя 
служ бы.

— У яго струк ту ру ўва хо дзяць тэх на ла гіч ны цэх, дзе 
за хоў ва ец ца пра дук цыя: сві ні на, яла ві чы на, птуш ка, сы ры, 
мас ла сме тан ко вае, кан сер вы, паў фаб ры ка ты, кам прэ сар-
ны цэх, які за бяс печ вае вы пра цоў ку хо ла ду, фаб ры ка ма-
ро жа на га, ва фель на-кан ды тар скі цэх, участ кі па фа соў цы 
мас ла сме тан ко ва га, раз лі ве піт ной ва ды і без ал ка голь ных 
га зі ра ва ных на по яў. Ёсць свая ра монт на-ме ха ніч ная, ра-
монт на-бу даў ні чая служ бы, — зна ё міць з прад пры ем ствам 
на мес нік ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це, кад ра вых 
і агуль ных пы тан нях Люд мі ла БОРТ НІК.

Роз ніч ны ган даль прад стаў ле ны сям'ю аб' ек та мі ў 
роз ных ра ё нах ста лі цы, якія пра па ну юць на вед валь ні-
кам све жыя і раз на стай ныя пра дук ты хар ча ван ня. На 
Ка ма роў скім рын ку да во лі вя до мы і па пу ляр ны ся род 
па куп ні коў ма га зін №12. Ва ло дае прад пры ем ства і сет-
кай гра мад ска га хар ча ван ня. Гэ та ста ло выя ў ка ле джах, 
вы шэй шых на ву чаль ных уста но вах. Ёсць ста ло вая і на 
са мім кам бі на це.

Як пра ві ла, у ця пе раш ні скла да ны час суб' ек ты гас па-
да ран ня па збаў ля юц ца ад аб' ек таў куль ту ры, са цы яль най 
сфе ры, якія не пры но сяць ні гро шай, ні пры быт ку, а ра-
зам з тым па тра бу юць знач ных фі нан са вых за трат. На 
ба лан се хо ла да кам бі на та дзі ця чы азда раў лен чы ла гер 
«Ляс ны» ў Ма ла дзе чан скім ра ё не. Кі раў ніц тва лі чыць, 
што та кія ўста но вы трэ ба пад трым лі ваць. Дзе ці пад час 
лет ніх ка ні ку лаў пад на гля дам і кант ро лем вы ха ва це ляў, 
пе да го гаў. Баць кі спа кой ныя за іх бяс пе ку і зда роўе, а 
зна чыць пра цу юць спа кой на і эфек тыў на.

— Ла гер функ цы я нуе ў 4 зме ны, ад па чы вае тут за 
се зон больш як паў та ры ты ся чы дзя цей. Не толь кі дзе-
ці ра бот ні каў прад пры ем ства, але і ра бот ні каў ганд лю, 
на ву чэн цы спар тыў ных школ, — ка жа Люд мі ла Іва наў-
на. — «Сва ім» дзе цям пу цёў кі вы дзя ля юц ца бяс плат на: 
за тра ты кам бі нат бя рэ на ся бе.

На тэ ры то рыі ла ге ра зна хо дзіц ца ста ло вая на 
430 мес цаў, ак та вая, ма лая спар тыў ная за лы, біб лі я тэ ка, 
па кой псі ха ла гіч най раз груз кі, фут боль нае по ле, бе га вая 
да рож ка, пля цоў ка для гуль ні, а так са ма ва лей боль ная, 
бас кет боль ная, пра цу юць гурт кі па ін та рэ сах. У гос ці да 
ма лых і пад лет каў за пра ша юц ца зор кі бе ла рус кай эст-
ра ды, тэ ат раль ныя ка лек ты вы, кож ную зме ну ла дзяц ца 
спар та кі я ды, дні зда роўя.

Ня мно гія прад пры ем ствы сён ня мо гуць па хва ліц ца і 
доб рым са цы яль ным па ке там. На кам бі на це на пя рэ дад ні 
но ва га на ву чаль на га го да баць кі, якія вы хоў ва юць дзя-
цей-школь ні каў, ма юць адзін да дат ко вы дзень з за ха ван-
нем за ра бот най пла ты. Тры да дат ко выя аплач ва е мыя дні 
пра да стаў ля юц ца з на го ды вя сел ля. Ка лі ча ла век бя рэ 
шлюб, пры на ра джэн ні не маў ля ці вы плач ва ец ца фі нан-
са вая да па мо га, — па ве да мі ла Люд мі ла Борт нік. — Ся-
рэд няя ме сяч ная за ра бот ная пла та на прад пры ем стве — 
780 руб лёў. Вы пла ты пра ду гле джа ны да Дня аба рон цы 

Ай чы ны, 8 Са ка ві ка, Дня ра бот ні каў ганд лю, на на быц цё 
га род ні ны і са да ві ны, а па вы ні ках го да — прэ мія. Ве тэ ра-
ны вы твор час ці, якія на за слу жа ным ад па чын ку, атрым лі-
ва юць да Но ва га го да ма тэ ры яль ную да па мо гу. Гэ та 
ста ла ўжо доб рай тра ды цы яй.

Да го на ру кі раў ніц тва, на прад пры ем-
стве ра зу ме юць, што зда ро вы ра бот-
нік — гэ та доб ры ра бот нік. Та му і 
ства ра юць усе ўмо вы для за ня ткаў 
спор там. Да па слуг пра цаў ні коў 
спар тыў ная за ла з трэ на жо ра-
мі, якую яны на вед ва юць у абе-
дзен ны пе ра пы нак, пас ля ра-
бо ты. Ся род пад раз дзя лен няў 
час та ла дзяц ца спа бор ніц твы, 
удзел у якіх сты му лю ец ца ма-
тэ ры яль на. За 1, 2 і 3 мес цы вы-
плач ва ец ца ад па вед на па 3, 2 і 1 
ба за вай ве лі чы ні. Так што, мож на 
не толь кі з ка рыс цю для зда роўя 
пра вес ці час, але яшчэ і па поў ніць 

аса біс ты бюд жэт. Па іні цы я ты ве ды рэк та ра Аляк санд ра 
Ру бі на ва на хо ла да кам бі на це ўзна ві лі мас тац кую са ма-
дзей насць: за ку пі лі не аб ход ную му зыч ную апа ра ту ру. 
Ця пер ста ла маг чы мым не толь кі ўдзель ні чаць у ра ён ных, 
га рад скіх куль тур на-ма са вых ме ра пры ем ствах, але і пра-
во дзіць свае. Да рэ чы, ак тыў ныя са ма дзей ныя ар тыс ты 
так са ма прэ мі ру юц ца.

Па спя хо ва на прад пры ем стве функ цы я ну юць гра мад-
скія ар га ні за цыі — чле наў Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га 
са ю за мо ла дзі — 14 ча ла век, «Бе лай Ру сі» — 35. Яны 
ак тыў на ўдзель ні ча юць у жыц ці кам бі на та, рэ клам ных 
кам па ні ях улас най пра дук цыі, у гра мад ска-па лі тыч ных 
ме ра пры ем ствах.

Асаб лі вы го нар — ма ро жа нае, якое ка рыс та ец ца вя-
лі кім по пы там ся род дзя цей і да рос лых. Ба дай, ні адзін 
свя точ ны стол не абы хо дзіц ца без гэ та га ла сун ку. За 
ад нос на ка рот кі час, што да вя ло ся па бы ваць у цэ ху, я 
да ве да ла ся аб усіх ві дах ма ро жа на га, якое лю бяць у ма ёй 
сям'і. «Каш тан», «Люкс», «Ва вё рач ка», «Эў ры ка», «Фрук-
то вы лёд». Асаб лі ва да спа до бы ма лым ма ро жа нае, як ця-

пер мод на ка заць, два ў ад ным. Гэ та плам бір і фрук то вы 
лёд, якія спа лу ча юц ца ў ад ной пор цыі ма ро жа на га.

— Вы, ма быць, ве да е це аб ма ро жа ным усё? — ці-
каў лю ся ў на чаль ні ка фаб ры кі ма ро жа на га Свят ла ны 
КА ЗА КЕ ВІЧ. Свят ла на Ула дзі мі ра ўна прый шла на прад-
пры ем ства пас ля за кан чэн ня Ма гі лёў ска га ін сты ту та хар-
ча ван ня, прай шла, мож на ска заць, усе пры ступ кі служ-
бо ва га рос ту. І вось ўжо больш як 10 га доў яна га лоў ная 
па ма ро жа ным на фаб ры цы.

— Усё ве даць пра ма ро жа нае не маг чы ма, — не па-
га джа ец ца яна.

Але рас каз ваць пра гэ ты пра дукт яна га то ва бяс кон-
ца:

— Мы вы пус ка ем ка ля 100 ві даў ма ро жа на га, ары-
ен ту ем ся ў пер шую чар гу на смак і по пыт спа жыў цоў. 
Тое, што ім спа да ба ла ся, за ста ец ца, ад не ка то рых ві даў 
ад маў ля ем ся. А вось «Каш тан», мяр кую, бу дзе заў сё ды. 
Гэ та брэнд, па якім па зна юць на шае прад пры ем ства.

Ха лод ны ла су нак прад стаў ле ны шмат лі кі мі ві да мі: ма-
ро жа нае ў вы гля дзе эс кі мо, гла зу ра ва нае на па лач цы, 
не гла зу ра ва нае на па лач цы, у ва фель ным ста кан чы ку, у 
ва фель ным ко ну се па 50 гра маў, у бры ке це на ваф лях, 
ся мей нае, пор цы яй па 230—250 гра маў. З апош ніх рас пра-

цо вак — ма ро жа нае ў цук ро вым ва фель ным раж ку.
Кож ны да свед ча ны па куп нік , вы бі ра ю чы ў 
кра ме той ці ін шы пра дукт, ці ка віц ца перш за 

ўсё яго са ста вам. У якас ці і на ту раль нас ці 
пра дук цыі кам бі на та мож на быць упэў не-

ным на 100 пра цэн таў. Усё ма ро жа нае, 
акра мя фрук то ва га, вы раб ля юць са све-
жа га ма ла ка, яго якасць пра вя ра ец ца 
ў вы твор чай ла ба ра то рыі кам бі на та. 
Вя до ма, чым ка ра цей шы і пра сцей-
шы спіс кам па не нтаў, тым ка рыс ней-
шы пра дукт для ар га ніз ма ча ла ве ка. 

На прад пры ем стве пры трым лі ва юц ца 
ра ней шых рэ цэп таў пры га та ван ня ма ро-

жа на га, якія за ха ва лі ся яшчэ з са вец кіх ча-
соў, што ў лю дзей ста ла га ўзрос ту вы клі кае 

на сталь гію, а ў мо ла дзі і дзя цей — за хап лен не.
— Мы вы ка рыс тоў ва ем толь кі на ту раль ныя кам па-

не нты, усім зра зу ме лыя і пры маль ныя: ма ла ко, ма ла ко 
згу шча нае, цу кар, мас ла сме тан ко вае, ка ка ва-па ра шок, 
ка ву на ту раль ную мо ла тую і сма жа ную, ара хіс, ра зы нкі, 
пю рэ з пла доў і ягад: віш ня, ра бі на чар на плод ная, яб-
лы кі. Усё яны ўка за ны на эты кет цы па ме ры ўбы ван ня 
ма сы, — ка жа Свят ла на Ула дзі мі ра ўна.

Ця пер на прад пры ем стве рых ту юц ца да лет ня га се зо-
на. У цёп лы пе ры яд го да спа жы ван не ма ро жа на га знач на 
па вя ліч ва ец ца: 40 тон яго ў су ткі раз ля та ец ца, як га ра чыя 
пі раж кі. На скла дах прак тыч на ні чо га не за ста ец ца. У 
пер шую чар гу на кам бі на це імк нуц ца за да во ліць по пыт 
ай чын ных спа жыў цоў. Ра зам з тым па стаў ля юць пра дук-
цыю ў Азер бай джан, Ра сію. Асаб лі ва ў за хап лен ні на шы 
су се дзі ад «Каш та на», па вя ліч ва ец ца по пыт на ма ро жа-
нае ў бры ке тах на ваф лях. Ад па вед на, на рошч ва юц ца і 
аб' ёмы вы пус ку.

На прад пры ем стве ідзе ман таж і на лад ка лі ніі па вы-

пус ку ма ро жа на га, якую на бы лі ў Іта ліі. Гэ тая ма шы на 
да зво ліць вы пус каць тры ві ды ма ро жа на га: у ва фель ным 
ко ну се, ва фель ным ста кан чы ку і ма ро жа нае ў цук ро вым 
раж ку. На хо ла да кам бі на це знач ную ўва гу на да юць ма-
дэр ні за цыі вы твор час ці.

— За ку пі лі яшчэ ад ну лі нію для вы пус ку «Эс кі мо». Пад 
ма дэр ні за цы яй мы ра зу ме ем не толь кі аб наў лен не аб ста-
ля ван ня, але і ра монт па мяш кан няў, — ка жа ды рэк тар 
Аляк сандр РУ БІ НАЎ.

Акра мя ма ро жа на га, на кам бі на це вы раб ля юць ва-
фель ную пра дук цыю, бу лач на-кан ды тар скія вы ра бы і 
тар ты. Зай ма юц ца вы твор час цю ва ды глы бо кай ачыст кі 
«Сне га ві чок» і га за ва ных на по яў з вы ка ры стан нем на ту-
раль ных цук ро вых сі ро паў і вуг ле кіс ла ты.

Пра дук цыю кам бі на та мож на па знаць па ла га ты пе — 
двух Сне га ві ках, што вы ка на ны з вы ка ры стан нем фір-
мен ных ко ле раў. Сі ні сім ва лі зуе ўпэў не насць, сі лу, спа-
кой, тра ды цыі, а бе лы — чыс ці ню і дас ка на ласць.

Якасць пра дук цыі па цвяр джа ец ца сер ты фі ка та мі ад-
па вед нас ці — бе ла рус кім і ра сій скім, а так са ма па свед-
чан нем аб дзяр жаў най гі гі е ніч най рэ гіст ра цыі.
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Шко ла №51, якая раз мя шча ец ца 
ў мік ра ра ё не Ло шы ца, бы ла ад-
кры та ў 2013 го дзе, ва ўра чыс тай 
лі ней цы пры маў удзел кі раў нік 
дзяр жа вы. Та кая ўва га да гэ тай 
уста но вы аду ка цыі невы пад ко-
 вая: яна ста ла стар та вай пля цоў-
кай для за пус ку маш таб на га пра-
ек та пад інт ры гу ю чай наз вай «ра-
зум ная шко ла». Сут насць пра ек та 
ў тым, каб зра біць уза е ма дзе ян не 
на стаў ні кі — баць кі мак сі маль на 
зруч ным і цес ным праз ука ра нен-
не су час ных тэх на ло гій.

Як рас ка за ла ды рэк тар шко-
лы Га лі на ЧЭР НІК, у кож на га кла са 
ёсць элект рон ны жур нал, а ў школь-
ні ка — аса біс ты элект рон ны дзён нік, 
у які ўно сяц ца аб са лют на ўсе ад зна кі, 
да маш нія за дан ні, а так са ма за ўва гі 
і аб' явы. Так што «вы ра та валь най» 
маг чы мас ці за быць ці згу біць дзён нік 
у ня дбай ных вуч няў ня ма. Акра мя та-
го баць кі ў зруч ны для іх час мо гуць 
за даць лю бое пы тан не, якое іх ці ка-
віць, клас на му кі раў ні ку або ін ша му 
на стаў ні ку ў рэ жы ме ан лайн.

Ва ўсіх вуч няў ёсць кар та, па якой 
ажыц цяў ля ец ца ўва ход у шко лу. Яна 
фік суе час, так што баць кі мо гуць ад са-

чыць, у коль кі іх дзі ця прый шло, у коль кі 
пай шло і на ват ці па кі да ла яно бу ды нак 
шко лы на пе ра пын ках. У перс пек ты-
ве гэ тую ж карт ку мож на бу дзе вы ка-
рыс тоў ваць як уні вер саль ны да ку мент 
школь ні ка: на прык лад, для пра ез ду ў 
гра мад скім транс пар це і для за пі су ў 
га рад скія біб лі я тэ кі. У са мой жа шко-
ле ўжо даў но пра цу юць з элект рон ны мі 
фар му ля ра мі.

Дзя ку ю чы пра ек ту з'я ві ла ся маг чы-
масць абы хо дзіц ца ў шко ле без на яў-
ных гро шай. Баць кі ці ін шыя чле ны сям'і 
пе ра вод зяць аванс-пла цёж на ра ху нак 
кам бі на та школь на га хар ча ван ня, а ў 
бу фе це мож на рас пла ціц ца ад мыс ло-
вай бан каў скай карт кай вуч ня.

Ад нак су час ныя тэх на ло гіі — гэ та 
да лё ка не адзі нае, чым мо жа па хва-
ліц ца шко ла. На прык лад, у спарт за ле 
тут аб ста ля ва ны ска лад ром. За ня ткі 
на вед ва юць па жа дан ні, але ў га дзі-
ны іх пра вя дзен ня ў за ле тра ды цый на 
«анш лаг». Пра са чыць за тым, як фі-
зіч ная на груз ка ўплы вае на ар га нізм, 
да зва ляе апа рат, які зды мае фі зі я ла-
гіч ныя па ра мет ры. На іх асно ве скла-
да ец ца ме ды цын скі паш парт вуч ня.

Зда роўю ў шко ле ўдзя ля юць асаб-
лі вую ўва гу, бо тут на ву ча ец ца шмат 

дзя цей з асаб лі вас ця мі 
псі ха-фі зіч на га раз віц-
ця. Да рэ чы, да іх ад но-
сяц ца і тыя, ка му па-
трэб на ла га пе дыч ная 
да па мо га, па ад мыс-
ло вай пра гра ме зай-
ма ец ца шэсць дзя цей. 
Для іх аб ста ля ва ны 
спе цы яль ны сэн сар ны 
па кой: асноў ныя прад-
ме ты яны вы ву ча юць 
ра зам з пе да го гам-
дэ фек то ла гам — іх 
у шко ле ча ты ры — а на ма ля ван не, 
пра цоў нае на ву чан не і фіз куль ту ру 
ад праў ля юц ца да свай го кла са. Дзя-
ку ю чы на пру жа най пра цы на стаў ні каў 
і баць коў да ся рэд ня га звя на не ка то-
рым асаб лі вым дзет кам уда ец ца пе-
рай сці на агуль на аду ка цый ную пра-
гра му.

У цэ лым Ле нін скі ра ён вы лу ча-
ец ца сва і мі пос пе ха мі па ўка ра нен-
ні ін клю зіў на га на ву чан ня, а шко ла 
№111 з'яў ля ец ца ад ным з лі да раў 
у гэ тай сфе ры па кра і не. Ка бі не ты 
аб ста ля ва ныя ві дэа ка ме ра мі, якія 
да зва ля юць дзе цям, што не ма юць 
маг чы мас ці са ма стой на пе ра соў вац-

ца, ад чуць ся бе ўцяг ну ты мі ва ўрок, 
на ват зна хо дзя чы ся до ма.

Што да ты чыц ца 51-й шко лы, то яе 
вуч ні га то выя не толь кі ка рыс тац ца 
да сяг нен ня мі су час най на ву кі, але 
і да сле да ваць іх. На ба зе ўста но вы 
аду ка цыі ця пер фар мі ру ец ца му зей-
ная экс па зі цыя тэх ні кі і элект ро ні кі. Па 
пры знан ні ды рэк та ра, збі ра лі экс па на-
ты ўсім мі рам, та му і ка лек цыя атры-
ма ла ся ўну шаль най, ужо ў ліс та па-
дзе му зейная экспазіцыя бу дзе га то ва 
пры няць пер шых гас цей. За раз жа яна 
пра цуе для вуч няў шко лы, най леп шае 
за ах воч ван не для якіх — пра вес ці не-
каль кі га дзін у элект рон ным ці ры.

Цэнтр па тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі 
злу чае ў са бе цэнтр да пры зыў най пад рых-
тоў кі і ася ро дак гра мад скіх ар га ні за цый. 
Праф са ю зы, «Бе лая Русь», Са юз жан чын, 
ДТСА АФ, БРСМ, та ва рыст ва вы ра та ван ня на 
во дах, ве тэ ран скія ар га ні за цыі — гэ та да лё ка 
ня поў ны спіс са цы яль на ак тыў ных аб' яд нан-
няў Ле нін ска га ра ё на, для зруч нас ці раз ме-
шча ных у ад ным бу дын ку.

У ся рэ дзі не дня ра бо та ў цэнт ры кі піць: кож ны 
зай ма ец ца сва ёй важ най спра вай, пры гэ тым ні ко лі 
не ад маў ля ю чы ў да па мо зе ка ле гам з ін шых ар га-
ні за цый. За віт ва ем да прад стаў ні коў ве тэ ран скай 
ар га ні за цыі. Яе стар шы ня, Бра ні слаў Вік та ра віч 
КАР ПЕН КА, па гру жа ны ў ра бо ту: на пе ра дзе важ-
ная да та — 30-га до вы юбі лей ар га ні за цыі. Да рэ чы, 
у Ле нін скім ра ё не ве тэ ран скае аб' яд нан не з'я ві ла ся 
на ват на ме сяц ра ней, чым га рад ское — 17 лю та га 
1987 го да. Да свя та агуль ны мі сі ла мі ўда ло ся пад-

рых та ваць гіс та рыч ны фар му ляр, які рас каз вае 
аб эта пах раз віц ця ар га ні за цыі. У сваю чар гу, да 
70-год дзя Пе ра мо гі бы ла вы да дзе на цэ лая кні га, пры-
све ча ная асо бам, якія пра яві лі ся бе ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны і чый лёс быў звя за ны з Ле нін скім 
ра ё нам, а так са ма гіс то рыі тэ ры то рыі са мо га ра ё на 
ў гэ ты страш ны час. 

Як рас ка заў Бра ні слаў Вік та ра віч, пер ша сная 
за да ча ар га ні за цыі — кло пат пра ве тэ ра наў, вы-
ву чэн не іх жыл лё вых умоў і ака зан не да па мо гі 
тым, хто жы ве ў адзі но це і ня ста чы. Ма тэ ры яль ныя 
срод кі пе ра ліч ва юц ца праз упраў лен не са ца ба ро-
ны і тэ ры та ры яль ны цэнтр, а ак ты віс ты збі ра юць 
да ныя аб тых, ка му пад трым ка па трэб на ў пер шую 
чар гу. Дру гая за да ча — да лу чэн не ве тэ ра наў да 
гра мад ска га жыц ця і пры цяг нен не іх да па тры-
я тыч на-вы ха ваў чай пра цы. І трэ цяе, але не па 
знач нас ці, — ар га ні за цыя воль на га ча су: на вед-
ван не тэ ат раў, му зе яў, вы ста вак, пра вя дзен не 
ве ча роў.

— У сва ёй ра бо це мы ары ен ту ем ся на са цы-
яль на-па лі тыч ную сі ту а цыю ў кра і не. На прык лад, 
апош нім ча сам ак тыў ны ўдзел пры ма лі ў пад рых-

тоў цы да вы ба раў Прэ зі дэн та і дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў ні коў, — ад зна чыў стар шы ня.

На кі роў ва ем ся ў ін шае кры ло. У цэнт ры да пры-
зыў най пад рых тоў кі так са ма неспа кой на: ідуць на-
пру жа ныя за ня ткі. Ці гэ та жарт: зра біць не пра мы 
ма саж сэр ца ма не ке ну, яко га з ад лег лас ці ў не каль кі 
мет раў не ад роз ніш ад жы во га ча ла ве ка? Свой ста-
тус «са праўд на га» па цяр пе ла га ён па цвяр джае... 
умен нем па дзя ка ваць уго лас. Тут жа зна хо дзіц ца і 
імі та тар ра нен няў і па ра жэн няў, умець абы хо дзіц ца 
з які м «на дзя сят ку» — аба вяз ко ва для кож на га.

Цэнтр да пры зыў най пад рых тоў кі Ле нін ска га ра-
ё на го ра да Мін ска ўні каль ны ў сва ім ро дзе: у боль-
шас ці школ го ра да за ня ткі пра вод зяць у звы чай ных 
кла сах, та му пра та кія да ра гія, але эфек тыў ныя ў 
на ву чан ні пры на ды не ідзе і га вор кі. За год праз 
цэнтр пра хо дзіць ка ля 2000 на ву чэн цаў з 25 уста-
ноў аду ка цыі ра ё на.

Да га да ві ны вы ва ду са вец кіх вой скаў з Аф га ні ста-
на на ба зе цэнт ра была ад кры та му зейная экспазіцыя 
«Па мяць», якая рас каз вае гіс то рыю гэ тай вай ны ў 
цэ лым, а так са ма аб лё сах во і наў-аф ган цаў, якія пра-
жы ва лі ці ву чы лі ся на тэ ры то рыі Ле нін ска га ра ё на.

Эка но мі каЭка но мі ка  ��
АД НО ВАЙ ЗЕ ЛАН ДЫІ ДА РУ АН ДЫ

На якіх рын ках прад стаў ле ны прад пры ем ствы Ле нін ска га ра ё на

Вя до ма, больш за два ста год дзі та-
му та кая наз ва іс на ваць не маг ла, 
тым не менш ажно ў 1799 го дзе бы-
ла ство ра на ме ды цын ская ўста но ва, 
якая па сту по ва транс фар ма ва ла ся ў 
2-ю ста ліч ную баль ні цу. Са лід ная гіс-
то рыя на клад вае сур' ёз ныя аба вя-
за цель ствы, якім баль ні цы ўда ец ца 
ад па вя даць у поў най ме ры: яе вы лу-
чае вы со ка ква лі фі ка ва ны пер са нал, 
звыш су час нае аб ста ля ван не і скла-
да ныя да сле да ван ні і апе ра цыі.

На мес нік га лоў на га ўра ча па ме ды-
цын скай экс пер ты зе і рэ абі лі та цыі Іван 
КУ НАШ рас ка заў, што знач ная ўва га ў баль-
ні цы ўдзя ля ец ца праб ле мам кар дыя ло гіі, бо 
ме на ві та яны з'яў ля юц ца пры чы най смя рот-
на га зы хо ду амаль у 60% вы пад каў. Ва ўста-
но ве ахо вы зда роўя ство ра на ўні каль ная 
струк ту ра: ста цы я нар нае звя но су сед ні чае 
з ам бу ла тор на-па лі клі ніч ным. Пяць га доў 
та му Мін скі га рад скі кар дыя ла гіч ны дыс пан-
сер увай шоў у склад 2-й баль ні цы і атры маў 
наз ву Га рад скі кар дыя ла гіч ны цэнтр.

Па сло вах за гад чы цы ам бу ла тор на-
па лі клі ніч на га ад дзе ла Воль гі ЕЎ ТУХ, 
на ба зе цэнт ра пра цуе 30 во пыт ных кар-
ды ё ла гаў, якія ў ся рэд нім 70% свай го ча-
су пры свя ча юць дыс пан се ры за цыі мін чан 
пас ля ін фарк таў мі я кар да і апе ра цый на 
сэр цы і 30% — кан суль та цый най ра бо це. 
Што год больш за ты ся чу ча ла век ста віц ца 
на ўлік, пры бліз на столь кі ж зды ма ец ца, 
ад на ча со ва на ўлі ку ста іць ка ля ча ты рох 
ты сяч жы ха роў ста лі цы. Пас ля кан суль-
та цый на га пры ёму ва ўра ча ча ла век пры 
не аб ход нас ці мо жа тра піць у ад но з двух 

кар дыя ла гіч ных ад дзя лен няў баль ні цы, 
якія раз мя шча юц ца тут жа. Ам бу ла тор ныя 
па цы ен ты ма юць маг чы масць пра хо дзіць 
рэ абі лі та цыю пас ля ін фарк таў на ба зе ста-
цы я нар на га ля чэн ня. Акра мя та го, праз 
цэнтр што год пра хо дзіць ка ля дзвюх ты сяч 
пры зыў ні коў.

Ся род вы со ка тэх на ла гіч ных ме то дык 
мож на ад зна чыць ан гі яг ра фію — рэнт ге-
на ла гіч нае да сле да ван не кры вя нос ных і 
лім фа тыч ных са су даў. Гэ та ро біц ца з мэ-
тай па пя рэ джан ня раз віц ця ішэ міч най хва-
ро бы сэр ца, якая вы клі ка на за бі ван нем 
ка ра нар ных са су даў бляш ка мі.

Да сле да ван не, пад час яко га ў ар га нізм 
уво дзіц ца кант рас нае рэ чы ва, да зва ляе 

вы явіць 
зо ны па ра-

жэн ня. Яно мо жа быць злу ча нае з апе ра-
цы яй стэн ці ра ван ня. У гэ тым вы пад ку ў 
са суд увод зяць ба лон чык, які пад ціс кам 
рас плюшч вае бляш ку па сцен ках са су да. 
Каб за ха ваць эфект, у са су дзе ўста лёў ва-
юць стэнт, які чымсь ці на гад вае спру жы ну. 
Бляш ка фік су ец ца, і кры ва цёк цал кам ад-
наў ля ец ца. Яшчэ пяць га доў та му апе ра-
цыя бы ла амаль не да ступ на, а ця пер яе 
пра вод зяць рэ гу ляр на.

Вы со кі ўзро вень ака зан ня ме ды цын скіх 
па слуг быў пры зна ны і на між на род ным 
уз роў ні. 2-я га рад ская клі ніч ная баль ні ца 
атры ма ла прэ стыж ны сер ты фі кат ад па-

вед нас ці між на род ным стан дар там 
ІSO-9001. Гэ ты стан дарт кант ра люе 
сіс тэ му ме недж мен ту па слуг, у Бе-
ла ру сі гэ ты сер ты фі кат ёсць толь кі ў 
трох уста ноў ахо вы зда роўя. Як ад-
зна чыў ін жы нер па якас ці Сяр гей 
КА ШЫ РЫН, га лоў най асо бай для 
сіс тэ мы ме недж мен ту якас ці з'яў ля -
ец ца па цы ент і асноў ным па ра мет рам — 
сту пень яго за да во ле нас ці. Каб яе
вы явіць, ажыц цяў ля ец ца ан ке та ван не 
ўсіх па цы ен таў, дзе яны ацэнь ва юць 
якасць ме ды цын скай да па мо гі па роз-
ных па каз чы ках і вы каз ва юць свае 
па жа дан ні па яе па ляп шэн ні. Пра-
вя дзен не ан ке та ван ня не са ма мэ та, 
а толь кі штур шок для кан крэт ных 
змен, пра якія, да рэ чы, усе па цы ен-
ты мо гуць да ве дац ца на афі цый ным 
сай це ўста но вы: там раз мя шча юц ца 
як вы ні кі апы тан ня, так і пе ра лік пры-
ня тых мер.

Да дош кі!Да дош кі!  ��

«Не зга раль ныя» дзён ні кі, 
ска ла ла жан не і му зей тэх ні кі і элект ро ні кі

ЧЫМ ЖЫ ВЕ ПЕР ШАЯ «РА ЗУМ НАЯ ШКО ЛА» Ў РЭС ПУБ ЛІ ЦЫ

Ме то ды ка вы ха ван няМе то ды ка вы ха ван ня  ��

Акцэнт на здароўеАкцэнт на здароўе  ��

У ра ё не дзей ні чае 19 пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў. Ся род іх вя до мыя 
не толь кі па ўсёй Бе ла ру сі брэн ды, 
але і та ва ры, якія з'яў ля юц ца ві зіт-
най карт кай на шай дзяр жа вы для 
за меж ні каў: цу кер кі, ал ка голь ная 
пра дук цыя, адзен не.

Як рас ка за ла на чаль нік ад дзе ла 

эка на міч на га раз віц ця і ана лі зу Тац ця на ПО РАХ, за мі ну лы год 
уда ло ся вы ка наць 8 пра гноз ных па каз чы каў са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця ра ё на з 12. Гэ та доб ры вы нік, бо яшчэ год та му ў 
жыц цё атры ма ла ся ўва со біць толь кі 4 з 13. Ся род ця пе раш ніх 

ста ноў чых па каз чы каў, на прык лад, коль касць пра ца ўлад ка ва ных 

гра ма дзян на ня даў на ство ра ныя пра цоў ныя мес цы і ў но выя 
ка мер цый ныя ар га ні за цыі, тэм пы рос ту ап то ва га і роз ніч на га 
та ва ра аба ро ту.

У мі ну лым го дзе ар га ні за цы я мі ра ё на бы ло вы раб ле на пра-
мыс ло вай пра дук цыі на агуль ную су му 2 566,1 міль ё на руб лёў. 
Экс парт ныя па стаў кі на ла джа ны з 57 кра і на мі, асноў ны мі ганд-
лё вы мі парт нё ра мі з'яў ля юц ца Ра сій ская Фе дэ ра цыя, Укра і на, 
Літ ва, Фін лян дыя. Пры гэ тым за свой ва юц ца і но выя рын кі збы ту, 
ле тась да шы ро ка га спі су да да ло ся 11 кра ін: Ні дэр лан ды, Тур цыя, 
Швей ца рыя, Мек сі ка, Ган конг, Но вая Зе лан дыя, Сін га пур, Ка на да, 
Венг рыя, Ар ген ці на, Ру ан да. За год аб' ём экс пар ту та ва раў склаў 
134,1 міль ё на до ла раў. Рас це і экс парт па слуг, у пер шую чар гу за 
кошт бу даў ніц тва і кам п'ю тар най сфе ры.

Па сло вах Тац ця ны Ле а ні даў ны, са сва і мі пра ек та мі або пра-
па но ва мі ў ад мі ніст ра цыю ра ё на прад пры маль ні кі звяр та юц ца 
не так час та. Іх дзей насць спе цы я ліс ты вы ву ча юць са ма стой на, 
імк ну чы ся вы явіць на яў ныя цяж кас ці і знай сці спо са бы іх вы ра-
шыць. Асаб лі ва гэ тая прак ты ка да ты чыц ца суб' ек таў ма ло га прад-
пры маль ніц тва. Час та праб ле мы но сяць скла да ны, сіс тэ ма тыч ны 
ха рак тар і па тра бу юць раз гля ду на за ка на даў чым уз роў ні.

ХО ЛАД ГРЭЕ ДУ ШУХО ЛАД ГРЭЕ ДУ ШУ
«Каш тан» — той са мы смак дзя цін ства«Каш тан» — той са мы смак дзя цін ства

Ін жы нер-тэх но лаг 
Жан на ШПАК.

Ма ро жа нае «Крэм-бру ле» 
вы раб ля юць 
вы со ка ква лі фі ка ва ныя 
ра бот ні цы, 
фры зер шчык На талля ГРЫ ШЧАН КО ВА 
(на пя рэд нім пла не) 
і апе ра тар лі ніі Тац ця на ПАНК ЛЕ Е ВА 
(на дру гім пла не).

Кі раў нік 
прад пры ем ства

Аляксандр
РУБІНАЎ.

На Дош цы го на ру прад стаў ле ны леп шыя ра бо чыя 
і ін жы нер на-тэх ніч ныя су пра цоў ні кі, па тлу ма чы ла на мес нік 

ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це Людміла БОРТНІК.

Ад ма лень кай баль ні цы  баль ні цы 
пры кляш та ры да звыш су час на га пры кляш та ры да звыш су час на га 

ме дцэнт раме дцэнт ра
Як ужо амаль 220 га доў ра ту юць жыц ці 

ў 2-й га рад ской клі ніч най баль ні цы

«ЗНА ЁМ ЦЕ СЯ: МА НЕ КЕН, ЯКІ ЎМЕЕ 
РАЗ МАЎ ЛЯЦЬ»

Гіс то рыя ўні каль най ма ла дзёж най штаб-ква тэ ры

Да чарговай аперацыі рыхтуюцца 
супрацоўнікі ангіяграфічнага кабінета 

медсястра Тамара КАЛАЦІЛА 
і хірург Сяргей МАІСЕЕНКА. 

У час сеанса МРТ.

Заняткі на скаладроме Заняткі на скаладроме 
праводзіць настаўнік праводзіць настаўнік 

фізкультуры і здароўя фізкультуры і здароўя 
Віктар Віктар ДОЎГІДОЎГІ..


